Kortaste vagen mellan tva fabriker

Ett féretag har tva fabriker A och B, beldgna enligt
skissen nedan. Lédngs vdgen ska man placera ett lager
C. Man ska bygga vdgar mellan fabrikerna och lagret
(markerat med streckade linjer). Var ska detta lager
placeras fér att det sammanlagda avstdandet till lagret
fran fabrikerna ska vara sa litet som méjligt? Vi visar
nu tre metoder att I6sa problemet!

Ovningen passar for kurs 4 eftersom det handlar om
att derivera sammansatta funktioner.
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Sid 2: Om vi betecknar avstanden langs vagen med x
och 60 -x kan vi med Pythagoras sats rakna ut den
sammanlagda strackningen ACB som

V152 +x% +4/30% + (60— x)°

Vi kan nu rita denna funktion och berdknar sedan
grafiskt/numeriskt det minsta vardet.

Sid 3: Med analysverktyget har vi har berdaknat minsta
vardet. Vi har stallt in fonstret sa att man ser minimi-
vardet ordentligt.
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Sid 4: Vi definierar forts en funktion f(x). Sedan
berdknar vi derivatan och till sist derivatans nollstélle.

Mallen fér att skriva di(f(x)) finns i malluppsatt-
X

ningen i dokumentsverktygsladan.
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Define flx)={2254x% +{4500-120 xix? Ky

:_x(f(x)} x—60 . X

[x2-120 x+4500  |x2+225

x-60 x x=20
solve [ ——t =0,x!

Jx2-120 x+4500 |x2+225
A20) 75
|

Har en analytisk algebraisk l6sning dar vi utnyttjar TI-Nspires CAS—motor. Vi definierar férst
funktionen och sedan berdknas derivatan. Med kommandsot solve har vi bergknat
derivatans nollstélle. f(20) ger sedan det minsta totala avstandet

P& nasta sida visar vi steg fér steg den den algebraiska l&sningen av ekvationen.

Sid 5: Pa denna sida sa I6ser vi nu i steg ekvationen
som berdknar derivatans nollstélle. Vi anvander CAS-
verktyget for att utveckla uttryck (expand) och
kommer sa smaningom fram till en enkelt andra-
gradsuttryck.

x—60 _ X

Wiska nu steq for steg l6sa ekvationen =0

Jx2f120‘x+4500 ,'x2+2zs

Vi ser till att vi far samma namnare i vénstra och hogra ledet och skriver om ekvationen s& har,

(1-60)-x2+225 w2 =120 544500

Jx2—120-x+4500 ‘Jx2+225 %2=120-x+4500 -Jx2+2zs

Wikan nu kvadrera taljiarna i bada leden:

v.L. ((x—so)- x2+25 )2 » (-60) (x2+225) H.L.('X‘ 2120 x+4500 )2 » 52 (x2=120-x+4500)

Vi utvecktarl

expand((x—BO)z-(xz-v-QQS)) » 54-120-x7 +3825. ¥ 2-27000- %+810000 V.L

expand(x2 (xz—wzo-xmsoo)) v 541203 +4500 12 HLL.

Wi farenklar

expand(x‘lf‘\20‘x3+3825‘x2727000'x+8‘\OOOO*(x‘lf‘\2O'x3+4500‘x2)) + 675 %2 -27000" x+810000
Division med 675 ger

675 x2-27000 %+810000 (5 5 .
_ '(x +-'10‘x—1200) solvel x40 x+1200=0,x) » x=-60 or x=20

675
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Sid 7: Vi ska nu |6sa problemet geometriskt.

Har vi med geometriapplikationen konstruerat en
skalriktig interaktiv ”16sning” pa problemet. Genom
att dra i punkten E, som &r positionen for lagret, kan
du se det sammanlagda avstandet BE + ED. N&r &r nu
detta avstand som kortast? Vi konstruerar da en
"virtuell" ort F som ligger pa samma avstand fran
vagen som fabriken B.

Man inser att den kortaste vdgen ar nar FD &r en rat
linje. Likformiga trianglar ger sedan att punkten E ska
vara placerad 20 km fran A. Pythagoras sats ger da att
det sammanlagda avstandet fran lagret till fabrikerna
ar 75 km.

Dra i den grona punkten och se hur avstandet BE+ED
forandras. Forsok att stalla in sa att vinklarna blir lika
stora.

BE+ED

75,1374
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